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ABONAMENTELE
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., 1/l an 2 fl. 50 cr., 1jt an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarch's:
1 lună 1 fl. 20 cr., */4 an 3 fl. 50 cr., */» an 7 fl., 

1 an 14 fl.
Pentru România şi străinătate:

>/i an 10 franci, 1j t  an 20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.
Apare în fiecare zi de lueru

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr 

a tsreia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplaoii Nr. 15.
T e le fo n  Mr. 14.

Se preriumeră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază 

Numeri singuratici â 5 cr. să vând la »Tipografia«, soc. pe acţiuri

invitare de abonament
„ T R I B U N A “.

Cu 1 Aprilie 1 8 9 8  v. înoep  
noue abonam ente lunare, Quar
tale, sem estrale şi anuale.

Domnii abonenţi sunt rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonam en
telor lor, pentru regu lata  expediţie  
a foii.

A b o n a m e n te le  se fao prin 
m andate poştale ş i num ai pentru 
un timp, oare înoepe ou prima şi 
se  term ină ou ultim a lunii, după 
stilu l veohiu.
Abonamentul anual costă . . 14 fl. — cr
Abonamentul semestral . ., . 7 fl. — cr.
Abonamentul trilunar . . . 3 fl. 50 cr.
Abonamentul lunar costa . . 1 fl. 20 cr.

E ste iu  interesul dlor abo
nenţi, oa adresele se  âe însem nate  
oât se  poate de ooreot şi legibiL  
Dom nii abonenţi veohi sünt ru 
g a ţi a  lip i pe m andatul postai 
adresa tipărită dela fă ş iile , în  
oare li-s ’a trim is „Tribuna“ până 
acum.

Administraţiunea.

Caşul dela Hondol.
în  Munţii-Apuseni, în comuna româ

nească Hondol, se întruneşte Dumineca 
trecută Binodul protopopesc al tractului 
gr.-or. Geoagiu. Este un obiceiu acesta ia 
preoţii noştri, ca sé se adune din când in 
când la sfat, la sinod, sub conducerea şefului 
lor tractual, ca împreună sé se înţeleagă 
asupra lucrurilor ce în comun, unitar şi 
solidar, au sé împlinească.

Atari sinoade sânt prescrise de su
perioritatea bisericească, şi se întemeiază 
în însăşi legile ei constituţionale.

Afară de aceea súntem în postul 
sfintelor Paşti, când creştinii jertfesc câte 
o zi două şi grijei sufletului lor, se po- 
căesc, se spovedesc şi se cuminecă, pen
tru a reînol în sine forţele morale ab
solut necesare în lupta continuă contra 
păcatului.

Preoţii noştri îşi zic: „şi noi cre
ştini suntem“, şi ei, cari îndoit trebue 
să îngrijească de cele sufleteşti, pentru- 
ca model să fie tuturor, şi pildă vie îna
intea turmei ce păstoresc, îndoită dato
rie an de a se aduna în acest timp, pen
tru a jertfi câteva ciasuri meditaţiunei 
asupra eternelor adevăruri, şi sbiciuirei 
vecinicelor slăbiciuni proprii inberente, 
firei omeneşti.... Aceasta li-se impune 
preoţilor prin firea înaltei lor chemări, şi 
li-se demândă special prin ordinaţiuni şi 
circulare episcopeşti.

Ei bine. Dar’ ce se întâmplă cu 
preoţii noştri?

Am văzut caşul dela Hondol. Când 
preoţii sânt întruniţi la sfat, ocupaţi de 
afacerile lor importante, —  pentru-că ale 
bisericei şi ale noastre ale tuturor afa
ceri sânt —  năvălesc gendarmii, înarmaţi 
din creştet până în tălpi, şi cu procedura 
lor bruscă, conturbă al preoţilor sfat, 
îi împrăştie cu forţa, şi le confiscă toate 
actele oficioase, cari formează obiectul 
discuţiunei lor.

Ce se facă preoţii, cu toată indig
narea şi revolta legitimă, ce le pune in 
ferbere întreagă firea?

Să se opună forţei? Să strige lu
mea in ajutor? Să bată clopotul într’o 
dungă şi cu crucea în mână se provoace 
poporul la luptă sfântă în contra bruta- 
lităţei volnice, care necinsteşte cele sfinte 
şi împedecă lucrarea rodnică a celor 
buni? Se provoace ei astfel un nou 
latrociniu efesin şi să sigileze cu sânge 
consultările lor sinodale?

Asta nu se poate. Ispita e mare, 
e supremă, căci indignarea e la culme( şi 
legitimată fiind ea ar pută să se prefacă 
într’o ură sfântă, care să pună mai pre
sus de toate dreptul şi libertatea biseri
cei şi a preoţilor sei.

Dar’ nu se poate! Preoţii noştri 
sânt oameni cumpătaţi, stăpâniţi şi răb- 
durli. Sânt Români şi ei, şi în sufletele 
lor a lăsat urme neşterse şcoala veacu
rilor prin care a trecut acest încercat 
popor, a lăsat urme pe care numai des
perarea ori zelul potenţat la fanatism ar 
fi în stare să le şteargă.

Preoţii noştri gândesc încă, speră 
încă şi aşteaptă încă o reparare, o în
dreptare a acestor stări nesuferibile ce 
ni-s’au creat.

Dar’ ce gândeşte guvernul maghiar ? 
Ce gândeşte Bânffy?

Nimic! De s’ar gândi, de ar avă obiceiul 
a cumpăni şi a pondera lucurile, a cal
cula şi a măsura urmările faptelor —  
atunci n’ar face ce face, şi nu ar permite 
să se facă, câte se fac.

Dar’ el nu gândeşte. El nu ştie 
gândi. El porunceşte şi —  punctum 1

Porunceşte, că nu-’i iertat să se ţină 
nici o întrunire fără a fi înştiinţată la 
solgâbirău, ori la gendarmerie. Şi dacă 
se ţine trebue împrăştiată cu forţa, tre
bue puşcaţi oamenii, ca cânii, fără milă, 
fără considerare de-’s preoţi, ori laici, 
de-’s muncitori, ori fruntaşi, —  dar’ mai 
ales dacă-’s Români.

Bânffy e un mare gendarm. Modul 
lui de a conduce şi a cârmul e cu totul 
gendăresc.

în Ungaria, pe Alföld, ferbe revolu
ţia în massele largi ale poporului. Foa
mea şi miseria strigă din suflete despe
rate, cari vor să trăească.

Bânffy le răspunde —  cu glonţul şi 
puşca gendarmilor. O durduitură, foc şi 
fum, cad 5— 6 inşi morţi, 20— 80 se 
schilăvese, şi mulţimea fuge. Căci de 
moarte fuge toată făptura. Şi Bânffy cu 
moarte răspunde celor-ce vieaţă vor, în li
bertate şi mulţumire.

Aşa e acum, de atâta timp, pretutindenea. 
In Dunaföldvár, pa Alföld, ca şi la Me- 
hadica, în Bănat; în Hondol, între Ro
mâni, ca şi în Bistriţa, între Saşi, şi ca 
peste tot locul, între Slovaci, ori Sârbi.

Pretutindenea acelaşi sistem. Pretu
tindenea acelaşi duh al lui Bânffy, încor
porat într’un gendarm ori altul.

Sântem în lumea paşalelor şi a gen
darmilor.

Dar’ până-când? Până-când se va 
mai suferi în fruntea ţărei acest despot, 
până-când răbdarea noastră, a milioane
lor de cetăţeni, va mai fi pusă la probe 
de acestea, extrem de periculoase?

Până-când ?

Sibiiu, 31 Martie n.
învestitura episcopului de Rîm-

nio. Am anuniat faptul investiturei noului 
episcop de Rtmnic, îu România, sevîr^ită cu 
obkîiuita pompă Dumineca trecută.

Cu acest prilej noul .episcop At. Miro- 
nescu a rostit un discurs frumos din care extra
gem următoarele:

„Cu cea mai adâncă smerenie primesc 
din mânile Maiestâţei Voastre toiagul acesta 
păstoresc. ,

Mă făgăduesc înaintea lui Dumnezeu şi 
a Maiestâţei Voastre să port acest toiag cu 
silinţă apostolică şi cu duhul blâudeţelor. Mă 
voiu răzima pe el spre a duce la păşunile 
mântuirei turma cnvântătoare ce ’mi-s’a Încre
dinţat, spre a binevestl din zi în zi măririle 
iui Dumnezeu întru neamul nostru, spre a da 
mângâierile sfintei noastre religiuni celor cu
prinşi de împuţinarea sufletului şi de vifor pe 
marea acestei vieţi, spre a căuta pe oile cele 
rătăcite sau împrăştiate şi a le aduce In stau
lul de mântuire al bisericei Domnului şi Mân
tuitorului nostru Iras Christos, carele este 
dreptate şi pace şi bucurie întru Duhul sfânt“.

La cuvântul episcopului M. Sa Regele 
Carol a răspuns următoarele:

„Cu vie mulţumire am încredinţat Prea 
Sfinţiei Tale cârja pastorală, Întărindu-Te în 
scaunul episcopal al Rîmnicului şi Noului Se
verin, la care Te-a ales sfântul sinod împre
ună cu representanţii ţărei.

„Prea Sfinţia Ta eşti chemat a păstori 
una dintre cele mai frumoase eparchii, lo
cuită de o poporsţiune cu inima caldă şi pa
triotică, în care sentimentul de evlavie e 
adânc sădit. La poalele munţilor şi îa văile 
încântătoare ale Olteniei, de veacuri se ridic 
nenumărate mănăstiri şi schituri, ca o măr
turie vie de temere de Dumnezeu a strămo
şilor, cari îu vremurile de asuprire, când vî- 
jeiiiie treceau peste ţeară ameninţându-o de 
pustiire, au găsit acolo adăpost pentru a li
nişti şi întări sufletele lor. Aceste aşeză
minte caută se ne amintească asemenea, că 
credinţa la un popor este singura temelie 
trainică pe care se poate răzima viitorul seu, 
căci destinele popoarelor sânt în mâna Atot- 
putintelui.

„O frumoasă şi însemnată chemare 
aşteaptă pe Prea Sfinţia Ta în noua eparchie, 
care este încredinţată cârmuirei Tale. Sünt 
convins, că vei fi de-apurorea pătruns de ma
rea răspundere ce apasă asupra Prea Sfinţiei 
Tale şi că vei închina toate puterile spre a 
întări şi mai mult în inima poporului dra
gostea şi respectul pentru biserică.

„Primeşte acum călduroasele Mele urări; 
ele Te vor însoţi peste Olt, în aceste judeţe 
frumoase şi bogate, care ’Mi-au arătat In 
toate împrejurările o nemărginită credinţă şi 
cu care Mă unesc neşterse amintiri. De acolo 
înti'adevăr am pornit cu armata peste Dunăre, 
după-ce am primit binecuvântările unuia din
tre predecesorii Prea Sfinţiei Tale; astfel în
tărit şi cu neclintită încredere în ocrotirea 
cerului am înfruntat primejdiile şi condus pe 
voinicii fii ai ţărei pa câmpul de luptă. Pro
nia cerească a veghiat asupra noastră şi is- 
bânda a fost cu noi, încununând steagurile 
noastre cu lauri neperitori.

„Mulţumindu-’Ţi pentru cuvântarea aşa 
de adânc simţită ce Prea Sfinţia Ta ai rostit 
şi primind cu vie plăcere asigurările Tale de 
devotament aduse Mie şi Familiei Mele, îţi 
doresc diu inimă să păstoreşti un lung şir de 
ani turma eparchiei Tale“.

Dl Iancu Lupul, vicepresidentul ca
merei deputaţilor din Viena, a vorbit în şe
dinţa reiehsrathalui din 29 1. c. în numele clu
bului deputaţilor români.

A anunţat că clubul român va sta pe 
partea msjorităţei. Românii au două postu
late: autonomia deplină a statelor şi ţărilor 
şi egala îndreptăţire a tuturor naţionalităţilor. 
Restaurarea stărilor normale îa parlament, e 
de lipsă în interesul bine priceput al paterei 
şi vazei statului.

„Noi — aşa a sfirşit dl Lipul — nu avem 
să privim nici în dreapta, nici îa stânga, nici 
la Bucureşti, nici la Moscva, nici Ia Berlin, 
toţi sâatem Austriaei buni şi fideli şi aceiaşi 
voim tâ rămânem. Dacă privim la cineva — 
privim la acela, care ne împart 3 dreptate tu
turora“.

Vorbirea dlui Lupul a făcut bună im
presie şi a fost întimpiuată cu aplause.

întrunirea dela „Dacia“. întruni
rea publică ţinută Dumineca trecută de coa
liţia Siberala-opoaiţională, în sala „Dacia“, a 
fost cercetată de nn imens public din toate 
clasele societăţei. După-ce s’a cetit o scri
soare a dlui Aurelian, în care salută aduna
rea şi apelează din nou la unire în sinul par
tidului naţional-liberal, au vorbit d-nii: P. 
Grădişteanu, G. A. Scorţescu, V. Mortun ş i 
A. Fteva, criticând toţi foarte aspru atitudi
nea guvernului actual şi mai ales procedura 
dlui Sturdza.

Mai ales ’l-a atacai dl Petre Qrădişteanu, 
fost vice president la ’senat.

După raportul „Drapelului“ oratorul 
a zis:

„Eu sânt acela care am proclamat şef 
pe dl Stardza când ’l-am auzit vorbind în 
chestia naţională. E au doi cari meritau acest 
post: Unul bolnav şi altul cu o putere ex
traordinară de muncă. ’L am amintit p8 dl 
Sturdza pentru eminentele sale păreri îa che
stia naţională. Dar’ m’am înşelat; şi ne-am 
înşelat cu toţii.

Cum să nu proclam şef pe dl Sturdza, 
care vorbia aşa de frumos in chestia naţio
nală?“

Ceteşte câteva pasaje din discursul dini 
Stardza din oposiţie şi apoi pune In cumpănă 
ceea ce a ficat la putere; Decorarea lai Je

szenszky şi ce e mai grav: banchetuirea ofi- 
cerilor români cu ofîcerii ungnri din Braşov.

„Intre cele spuse de dl Stardza în opo
siţie şi ceea-ce face azi, nu e un faliment, 
ci o bancrută! frauduloasă! (Aplause pre
lungite).

Bancruta aceasta este şi faţă cu Românii 
din Macedonia.

De ce această înfrăţire Intre oficerii ro
mân: şi unguri?

Pentru a se pregăti alianţe fără nici o 
garanţiei“

După-ce au sfîrşit oratorii adunarea a 
votat următoarea moţiune propusă de domnul
Eleva:

„Cetăţenii capitalei, convocaţi în numele 
partidului naţional-liberal, tntrunindu-se astăzi, 
15 Martie, îu sala „Dacia” ;

auzâad pe oratori; având în vedere crisa 
prin care trece partidul naţional-liberal, modal 
de revenire al acestui guvern, actele lui, şi 
că întregul seu sistem de guvernare este în 
contrazicere cu tradiţiile şi programul, princi
piile şi cu tendenţele, cari formează basa de 
existenţă a partidului;

că astfel, atât prin origina, cât şi prin 
purtarea lui, acest guvern este străin de tot 
ce este naţional-liberal şi democratic;

cetăţenii declară, că guvernul actual nu 
representă partidul naţional-liberal şi, în nu
mele acestui partid ei protestează în contra unei 
stăpâniri de fapt, făţarnice şi reacţionare;

aproabă în totul atitudinea liberalilor, 
uniţi în scop de a pune capăt acestei stări de 
lucruri şi 8e declară solidari cu dlnşii în lupta 
intreprinsă pentru salvarea partidului naţional- 
liberal“.

Salarisarea preoţilor oatolioi din 
Germania. In camera pruriană a fost pre- 
sentat zilele acestea noul proiect de lege de
spre salarisarea preoţilor catolici.

în proiect se prevede un salar nominal 
de 1500 mărci (900 fl.) pentru fiecare paroch 
definitiv, plus cuartir sau bani de cuartir. Pe 
lângă asta diferite venite, cari însă nu vor 
pută trece peste 600 mărci la an. Tot la 5 
ani salarul li-se va mări, astfel că după-ce vor 
împlini 5 ani, vor avă 1900 mărci, după alţi 5 
ani 2300, apoi 2600, 2900 şi după 25 de ani 
de serviciu 3200 mărei (1 marcă 60 cr).

Dacă vre-o comună bisericească n’ar fi 
în stare să dee preotului minimul salarului 
prescris, restul îl va suplini statul, spre care

Directorul poştelor.
în 17 Martie n. toate foile din Bu

dapesta au publicat, fără nici un comen- 
tar ori apreciare, următorul comunicat ofi
cios dat de direcţiunea poştelor şi tele
grafelor din Budapesta:

„la timpul din urma nu numai în public, 
dar’ şi în presa străină şi din patrie se ridică 
acuse grave, că în patria no&Btră ar funcţiona 
cabinetul negru, materialul căruia ’i-’l serveşte 
posta ungară. Acestor vesti sporadice Fe-au 
ser rit ca basă unele neregularităţi întâmplate 
cu darea în primire a pachetelor. lavestiga- 
ţiunea a constatat însă totdeauna, că întârzie
rile nu s’a făcut numai din greşeală, fără de 
nici un scop ori intenţiune rea. Deşi ne li
nişteşte pe deplin faptul, că publicul conştia 
nu va da nici o atenţiune acestor palavre — 
totuşi, fiindcă dg multe-ori atari învinuiri sânt 
în stare a seduce opinia publică, îmi ţin de 
datorinţă a apéra renumele cel bun al poştei 
ungare şi a protesta cu tărie în contra ace
stor învinuiri cutezi te, pentru-că îa Ungaria 
cabinet noir nu există, şi posta maghiară pa
triotică, care a păzit şi păzeşte cu sfinţenie 
legile şi secretul epistolar, nu se angajazâ nici
când la îndeplinirea faptelor ignobile ce ’.-36 
airibuesc. Primiţi, die redactor, asigurarea 
deosebitei mele stime.

B u d a p e s t a ,  16 Martie 1898.
Demény Károly,
directorul poştelor“.

După toate acestea: Este, ori nu 
sta e întrebarea deschisă, la care rugăm

scop se vor lua îu budget 3 milioane, 280, 
400 mărci în fiecare an.

împărţirea ajutoarelor dela stat însă se
va face exclusiv prin episcopi ş i consistoare, 
fără a - ş i  aroga statul nici o ingerenţă asupra 
bisericei.

Aşa purced statele cari voesc în adevăr 
îmbunătăţirea sorţei preoţilor, nu că la noi 
în Ungaria, unde guvernul tinde ca prin aju
torul de stat să-’şi facă preoţii unelte oarbe 
în scopuri şoviniste.

Şansele pactului dualistic. Am 
anunţat ieri, că presentarea proiectelor 
pentru reînoirea pactului s’au amtnat.

Asta în sine arată, că şansele nn 
sânt splendide O idee ne putem face 
despre aceste şanse din vorbirea ce a ro
stit-o în reichsrath deputatul social-demo
crat Dassincki.

El a zis, după B. H irlap , cam ur
mătoarele :

„Intra adevăr avem noi lipsă să pactăm
ca guvernul care omoară ţâţâni pacinici ? Cu 
acest guvern, care întreagă puterea ’şi-o ba- 
sesză pe ? milioane de fl. ? Cu acest guvern, 
care fură banii şi averea privată a cetăţeni
lor? Aceşti oameni, cari voesc a-’i dona lui 
Picquari o sabie de onoare, şi sânt atât de 
sentimentali de trimit copiilor lui Dreyfus bom
boane, aceşti oameni, cari jefuiesc, fură ş i  ucid 
pe terani şi muncitori, şi pun la cale un răs- 
boiu, civil, de care în Europa nu am mai 
văzut, şi cu putere brută vreau se sugrume 
marile idei umanitare. (întreruperi îu stânga: 
Pe cari ei nu le înţeleg —  Szent-Simon!)*)

Acestor oameni numai banii l i - s  sfinţi. 
Nu există clică care Intru atâta se sugă po
poral, ca şi actualul guvern maghiar. Cu acest 
begoj se legăm noi pact? Pe aceşti oameni 
se-’i întărim şi mai mult, ca mai cu uşorul 
se poată puşca în terani şi mai lesne se poată 
jefui pe social-democraţi şi pe muncitori să-’i 
arete ca pe nişte criminalişti ? Dacă oare-când 
a fost îndreptăţită ridicarea cordonului moral 
în contra ciumei, atunci cu deosebire îu con
tra acestei ciume ar trebui să facem un cor
don moral, ca spiritul de dincolo de Leitba 
la coi să nu poată pătrunde. (Strigăte: Jida
nii se rămână acolo)“.

*) Alusiune la faptul, că Bânffy citând tn o vor
bire pe marele economist Saint-Simon ’i-a zii „Szent- 
Simon“, sfântul Simeon. R>d.

Ministrul de justiţie.
La zece zile după desminţirea cabi

netului negru foile din Budapesta au pu
blicat următoarea ordinaţiune:

858/1893 I. M. E.

„După informaţiani câştigate pe cale ofi
cială am aflat, că se predau la postă Sn preţ- 
curenturi şi în alte ziare sub bandă ori tn 
pachet astfel de tipărituri aţîţătoare, a căror 
seeuestrare a fost rtnduită de judecătoria de 
presă. Fiindcă în urma ocupaţiunei lor în
tinse oficiile poştale nu pot să se îngrijească 
îndeajuns totdeauna şi în tot locul de des
coperirea acestui fel de contrabandaj: provoc 
pe domnii procurori regeşti, că acolo unde s’a 
dispus confiscarea tipăriturei, precum şi acolo 
unde răspândirea ăstorfel de tipărituri oprite 
ar provoca conturbarea ordinei publice — să 
înhumeze oficiile poştale a împedecă îu ori-ce 
mod lega! contrabaudarea ăstorfel de tipări
turi. Faţă de tipăriturile trimise sub bandă 
să procedeze eoafoim regulamentelor în vi
goare, ear’ datele ce ’şi-le vor câştiga din 
împrejurări externe ş i din cunoaşterea rapor
turilor locale privitor ia cuprinsul oprit al 
pachetelor închise, să le comuni :e fără amî- 
nare procurorilor regeşti, ca prin aceasta să 
se dee posibJitatea de a pu ţi f i  secuestrate 
judecătoreşte în toată regula.

B u d a p e s t a ,  6 Martie 1898.
Erdélyi m. p.“

este, cabinet negru în Ungaria ? Acea- 
pe cetitori să-’şi dee răspunsul motivat.

--------  ■înmaaoqiQUQamniii» i

Este, ori nu este, cabinet negru?
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Prigonirea Saşilor.
Guvernul lui Bânffy începe a-’şi în

drepta atenţiunea sa binefăcătoare şi asu
pra compatrioţilor noştri Sap . Noi îi fe
licităm pentru-că s’au învrednicit de acest 
favor. Este o mângâiere pentru noi a avă 
soţi de suferinţă...

Eată cea mai nouă volnicie contra 
Saşilor:

Pentru Petőfi.
— Scrisoare particulară a „Tribunei“. —

Bistriţa, 29 Martie n.
Din causă că Fritz Klemens, redac

torul dela Bistritzer Zeitungé pe care 
foile ungureşti îl numesc „Strohmann“, 
şi Teodor Botschar, tipograf, nu s’au în
făţişat înaintea curţei cu juraţi din Cluj, 
în causa procesului de presă pentru „Mo’ 
numentul lui Petőfi“ , au fost cercetaţi de 
câtră doi medici şi de judele investigător 
în locuinţele lor şi sub pretext, că sünt 
deplin sánétop şi că n ’au urmat porun- 
cei tribunalului din Cluj, au fost deţi
nuţi şi aruncaţi în puşcărie, ear’ 
mâne la 30 Martie vor fi excortaţi la 
Cluj.

Primarul oraşului, Martin Pelion, 
fiindcă a presidat o şedinţă a represen- 
tanţei orăşeneşti, în care representanţa 
orăşenească a protestat contra maghia- 
risărei numelor de comune, astăzi este 
Bilit s i  meargă, in pensiune.

E cu totul bătător la ochi, că tocmai 
acei Saşi, eari odată la toate ocasiunile 
mergeau mână în mână cu puternicii zi
lei, astăzi sünt cei mai persecutaţi din 
partea acelora.

*
Kronstădter Zeitung confirmă ştirea 

noastră prin următoarea telegramă:

B is tr i ţa ,  30 Martie n.
Redactorul foii Bistritzer Zeitung, Fritz 

Clemens şi tipograful Teodor Botschar, au fost 
ieri întemniţaţi. Ambii întemniţaţi au ioBt do
vedit cu testimoniu medical, că sânt împede- 
caţi de morb a se presents la pertractare. De 
aceea, dapă §. 36 al proe durei de presă din 
Ardeal, pertractarea ar fi trebuit amînată, S’a 
preferit Insă a tracta pe ambii bolnavi, acusaţi 
de un delict politic, ca pe n işte crim inali 
ordinari. Ambii au să fie excortaţi cu gen* 
darmi la pertractarea ce va avé Ioc azi în 
Cloj. E un deliciu a fi cetăţean al Ungariei 
,  libere*.

Românii âin Dacia Traiană
de

A lfred  R am baud,
dela Academia franceză, profesor la facultatea de litere 
di* Parii, actualmente ministru de Instrucţie te 

Francia.
VI.

(Urmare şi fine).
EUade. — George Asachl. — Ac

ţiunea  diplom atică a  Franciéi f i  
Engliterei în  principa te. — 

F rancia  a  contribuit în  
cea m a i m are parte  la  

em anciparea R o
mâniei.

In aşteptare, dela 1826, ei începură pro
gramai regenerăreiintelectuale; transformarea 
şco&lei dela sf. Sava în şcoală superioară şi 
în ridicarea unei noui şcoale la Craiova; şcoli 
uormale pentru învăţători; precum şi şcoale 
primare în toate satele. Deasemenea Începură a 
se face traducţii număroase din limbi străine, 

ţ mai cu seamă din franţuzeşte; se tipăriră 
ziare tn limba română, se infiinţâ un teatru 
naţional etc. Mult n’a lipsit ca tot ce era 
scris tn program sé se îndeplinească. Eliade 
mlădia limba naţională tradncénd poesii după 
Lamartine. Şcoale se înfiinţau; ear’ celei dela 
sf. Sava din Valahia, răspundea şcoala dela 
Trei sfetitele din Moldova, având ca profe
sori tineri români retntorşi din PariB şi din 
Italia.

La Bucureşti Eliade publică primul seu 
număr din Curierul Românesc în ziua de 1 
Martie 1829; la Iaşi, trei luni dapă aceea, 
apărea Albina Românească a lai George Asa- 
chi. O societate literară numită filarmonică, 
număra printre membrii ei toată boierimea 
din Bucureşti. La rlndul ei fondâ o şcoală 
de declamaţie pentru actori; Aristia, Grec de 
naştere, dar’ zelos patriot român, preda arta 
dramatică, pe care o învăţase Ia Paris din 
prelegerile lui Talma. In 1834 să deschide 
primul teatru fn Bucureşti, unde bb juca în 
româneşte aproape tot repertorul lui Moliăre; 
ear’ laşul nu voi se rămână mai pe jos. In 
afară de aceasta, !n Iaşi se fondează a so
cietatea medicilor şi naturaliştilor“ ; In 1838 
ea primeşte prima invitaţie la an congres 
ştientific european ce se ţinea la Fribourg 
(Elveţia). Şi an cu an alte creaţiuni se fă- 
casu. Regenerarea intelectuali, — prin limbi,
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literatură, istorie, drept, studiu asupra monu
mentelor vechi şi a cântecelor naţionale; şcoală 
şi teatru, ştiinţele, — precedau şi preparau 
regenerarea politică. Rusia, caie era mai 
binevoitoare pe timpul lui Kisselef, încercă 
în curând a stăvili această mişcare. Eliade 
era cât pe-acl să fie exilat, pentru-că afirmase 
origina latina a poporului român: consulnl 
general al Rusiei, nici vorbă, ar fi dorit ca 
s’o fi demonstrat de slavă.

Amândouă şcoalele dramatice din Bucu
reşti şi Iaşi fură suprimate, învăţământul su
perior era bănuit şi cursurile superioare ale 
şccalei din Trei-Ierarchi sau ale Academiei 
Mihailene închise. E lesne de înţeles dar’ de 
ce mişcarea dela 1848 fu îndreptată mai mult 
oontra protectoratului rusesc. Volnicele şi des
potismul Ini Nicolae I. săturase pe Români 
înainte de a fi obosit Europa.

O coincidenţă trebue notată: regenera
rea română sub influenţa intelectuală a Frac
ţiei îşi iua sbor tn acelaşi timp ce Francia, 
până atunci străină da soartea Românilor, ne
cunoscută da dînşii şi neeunoscândts-o la rin- 
dul ei, începe cn tot dins dineul a se preocupa 
de soartea lor. Şi pe măsură ce intervenirea 
ei ajungea mai făţişă, această intervenire de- 
venia mai binefăcătoare. Mult timp consnlii 
francezi la Iaşi şi Bncureşti se mărginiseră 
nnmai a observa ce se petrece, înştiinţând gu
vernul lor. Aşa în critica vreme dela 48 ac
ţiunea diplomatică a Franciéi combinată cu a 
Engliterei oprise an moment invasiunea ru
sească. Hotăritoare insă fu acţiunea Franciéi 
când isbânda dela Crimea li îngădui să înlo
cuiască protectoratul asupritor al Rusiei şi al 
Turciei, prin protecţia Europei întregi. De 
atunci nu e pas făcut de poporul român pe 
calea nnităţei şi libertăţei, fără-ca Francia se 
nu-’l fi favorisat.

Politica Franciéi în Orient a fost tot
deauna binevoitoare pentru naţionalităţile cre
ştine, şi totdeauna desinteresată. Această po
litică se inspira chiar sub Napoleon al III iea 
din principiile formulate odinioară de Thiers şi 
Guizot. Din ziua când Edgar Quinet ne des
coperi acest popor de 8 milioane de suflete, 
care după un exil de veacuri cerea Intrare în 
famiiia latină, o sinceră prietenie n’a Încetat 
nici-odată de a uni sora mai mare a naţiuni
lor romane cu noua venită.

Fără îndoială, poporal lai Traian merită 
ca o parte din simpatiile manifestate poporu
lui grec de cătră Francia, să-’i fie păstrate 
lui. Francia a fost căpetenia în libertatea 
Grecilor; ea a făcut mult pentrn desrobirea 
Românilor. Nn Be găsesc In analele noastre 
pagini mai frumoase decât aceste două.

(Va urma).

Gendarmii- în Sinod!
—  Sinodul protopresbiteral a l tractului Geoagiu 

disolvat cu forţa. —

Sőo&rőmb, 28 Martie n.
Pe zina de Duminecă, 15/27 Martie n., 

a fost convocat sinodul protopresbiteral al trac- 
tului Geoagiu cu residenţa aici în Săcărâmb, în 
comuna Bondol.

La orele 2 d. a. s’a început sinodal, ear’ 
peste Vi oră a intrat in sala şcoalei din Hon- 
dol, unde decurgea sinodal, conducătorul de 
post al gendarmeriei din Hărău (Nagy-Sán- 
dor) însoţit încă de trei gendarmi, de prima
rul comunal Segesvári János şi de subnota- 
rul cercual Maschlakó István, şi adresâudu-se 
presidiului cere ca adunarea se fie disolvată, 
neflind înştiinţată autorităţilor politice.

La observarea ce ’i-s’a făcnt, că aduna
rea este de caracter pur bisericesc şi ca atare 
având basa în „statutul organic al bisericei 
ortodoxe“ nu e de lipsă să fie înştiinţată, gen- 
darmul răspunde: că are ordin dela v.-comi- 
tele să disoalve adunarea.

La propunerea unor membri de a lua 
parte la desbaterile sinodului pentrn a se con
vinge despre cuprinsul acelora — răspunde, 
că: pentru aceasta nu are ordin şi nu poate 
să o facă.

La cererea unni membru de a arăta or
dinul dlui v.-comite, prin care este oprită ţine
rea sinodului răspunde, că: lui ’i-s’a comunicat 
ordinul verbal şi nu e de lipsă a-’l mai arăta 
şi tn scris, de altcum el ne provoacă între o 
mulţime de martori a ne disolva, de cari mar
tori putem face tn cas de lipsă întrebuinţare, 
şi provoacă totodată biroul sinodului a-'i preda 
toate actele aflătoare pe masa ‘presidiului şi 
ne ameninţă, că în cas de lipsă conform or
dinului primit va face întrebuinţare şi de 
forţă.

Membrii sinodului In număr de 28, ca 
corporaţiune morală bisericească exprimându-’şi 
indignarea pentru astfel de încălcări ne mai 
auzite, decid a preda pe lângă revers, pri
marului comunal din Hondol, Segesvári János, 
actele sinodului — şi se împrăştie, părăsind 
şcoala.

Protopresbiteral, preşedinte al sinodului 
a ficat raport preavenerabiinloi consistor —

de nnde se aşteaptă sanarea astorfel de ne 
mai pomenite ilegalităţi.

Pentru-ca marele public cetitor Bă fie in
format despre lăudata şi bnciumata libertate 
ce o avem în Ungaria — am scris acestea.

întreb pe dl v.-comite şi oficiile politice, 
dacă membrii sinodului nu ar fi aşa oameni 
calmi şi ar fi dat exprcsiune indignaţiunei 
juste de care erau cuprinşi în chipul lăuda
tului popor socialist din Ungaria, ce s’ar fi 
ales de gendarmi? şi cine ar fi luat respon
sabilitatea pentru vărsările de sânge ce s’ar 
fi iscat.

Mai zică cineva, că nu trăim îu stat „li
beral* maghiar?

Cetiţi fraţilor şi vă miraţi!
Un membru sinodal.

Renaştere!
Eată valorosul discurs de deschidere 

rostit de dl Virgil Oniţiu, la reconsti
tuirea despărţământului I. al „Astrei“, în 
Braşov, la 27 Martie n.

Onorată adunare l
Am adresat ne apel cătră publicul ro

mân din Braşov şi jur, tn care ’l-am rngat 
să participe în număr cât se poate de mare 
la adunarea de azi, — adunare, menită a pane 
tn rgaşă normală sucursala primă a unei in- 
stitaţiuni mari culturale româneşti, a unei 
instituţiuui, care din însufleţirea Românului 
pentru progres şi din idealismul lui se adapă, 
se natreşte şi 8e desvoaHă.

Am făcnt acest apel deosebit, pe care 
’l-am trimis la adresa aproape a fiecărui Ro
mân inteligent din Braşov şi jur, — să v’o 
spun drept, dlor, — pentru cuvântul ca să 
exercit o presie morală mai mare asupra pu
blicului, care de fapt nu arată acel interes 
pentru scopurile ideale ale neamului nostru, 
pe care ar trebal să-’I manifeste în mod spon
tan şi întotdeauna.

Nu sânt om de fire pesimist, dlor, 
din contră cei-ce mă cunosc mai deaproape 
ştiu, că mă feresc de această taberă a oame
nilor lipsiţi de încredere în viitor şi nemul
ţumiţi cu presentul. Cu toate aceste ar fi un 
cult al neadevărului, dacă nu aş remarca o 
stare morbidă în vieaţa noastră socială pe 
care toţi o simţim.

Această chestiune merită să formeze 
obiectul meditaţiunilor noastre, căci dela ea 
depinde progresul sau decadenţa Asociaţiunei,
sub numele căreia ne-am întrunit noi azi aici. 

*
Societatea română inteligentă de astăzi 

face impresia, că se află într’o stare de ener- 
vaţiune, de apatie mare, — care îndeosebi 
atunci se arată, când se face apel la partea 
mai nobilă a inimei sale, atunci, când cerem 
dela ea însufleţire pentru scopuri ideale.

Asociaţiile noastre culturale şi literare
— şi h ir Domnului nu avem multe de aceste
— îşi recrutează membri cu greutăţi mari. 
Nnmărul membrilor lor nu creşte în proporţia 
creşterei numărului inteligenţei noastre de 
toate categoriile, ci din contră scade, sau în 
caşul cel mai bun: stagnează. — Membrii, 
cari se înscriu la aceste asociaţiuni, na se 
înscriu din însufleţire, nu din îndemnul idea
listic al sufletului lor, — ci în cele mai multe 
caşuri din consideraţii laterale, cari nu au de 
a face cu scopurile urmărite de societăţile 
noastre culturale: sau pentru-ca să fie scutiţi 
de molestări repeţite, sau fiindcă le e genant 
a nu face un lucru reclamat de bunăcuviinţa 
s:;.:ială, sau fiindcă mica jertfă ce o aduc ser
veşte Bpre întărirea posiţiunei sociale, pe care 
o ocupă şi pe care vor să ’şi-o menţină.

însufleţirea pentru înaintarea neamului, 
pentru interesele mari inmateriale, idealis
mul sufletelor noastre, dlor, este pe cale a se 
Bringe.

Un cas recent din lanţul de simptome 
alo 8tărei morbide tn spiritul nostru public 
se vă amintesc. Intr’un oraş X., oraş mare, 
care are o inteligenţă de Români poate cea 
mai număroasă In ţeara noastră, la cererea 
insistentă a unei părţi însemnate a publicului 
era vorba să se ţină un ciclu de prelegeri pu
blice de cătră bărbaţi de profesie în speciali
tatea lor. Conferenţiarii încearcă îa două rSn- 
duri să pornească ciclul de prelegeri cerut cu 
insistenţă de publicul însuşi. Ei bine, tn 
ambele rtnduri prelegerile nu s’au putut con
tinua. Şi ştiţi de ce? Peatru-că nici un con
ferenţiar nu a mai voit să vorbească în faţa 
unei sale goale. Partea aceea a publicului, 
care reclamase ţinerea prelegerilor nu a ţinut 
să mai şi vină la prelegeri, dar’ cele 20—30 
de persoană, cari s’au fost întrunit, mare parte 
an venit din diferenţă faţă cu conferenţiar, 
alţii din consideraţie de etichetă publică, dar’ 
din interes pentru causă mai nimeni.

întrebaţi, dlor, pe librarii români, că 
operele autorilor români de ce trecere se bu
cură, întrebaţi-’i de gradai de iateresare a 
aşa numitei noastre inteligenţe pentrn roadele 
literatúrai naţionalei E o ruşine, ceea-ce vă 
vor răspunde.

’Mi-Be va obiecta, că progresiva deca
denţă materială a inteligenţei noastre este 
causa acestei lipse de interes, pe româneşte: 
sărăcia!

Cu desăvîrşire greşit!
Oglinda stărilor noastre economice — 

nu zic excelente — dar’ la tot casai mai bane 
ca acum 20—30 de ani, sânt, d-lor, băncile 
româneşti. Stocul lor de avere represents azi 
milioane, ear’ aceste milioane au eşit din 
puDga inteligenţei noastre. Şi băncile cu aju
torul lui D-zeu se sporesc din an In an, mi
lioanele se adaugă din an în an, ear’ acţionari 
găseşti pretutindeni cu ghiotura, câtă vreme 
colecte pentru binefaceri se încheie din an In 
an cu same tot mai microscopice.

Nu sărăcia deci, dlor, nu sărăcia este 
causa stagnaţianei grozave în evoluţiunea noa
stră culturală şi literară, ci lipsa de însufleţire, 
lipsa de idealism în noi. Nu pungile ne sânt 
goale, dar’ ne-au săcat inimele!

Petrecem, dlor, o epocă de decadenţă, 
de enervare, care în mod fatal a urmat epo- 
cei ce a premers, epocei de însufleţire, de 
îmbrăţişare a idealelor.

Visuri măreţe de avânt naţional-cuita- 
ral au însufleţit pe părinţii noştri, ei ’şi-au 
cheltuit entusiasmnl inimei din plin, ’şi-an nsat 
nervii sănătoşi cn drag pentru realisarea vi
surilor celor mari. Dar’ nici ei, nici noi na 
am apneat a vedé realisarea lor. Simţul ză
dărniciei de-a te mai eşofa, acel simţ cumplit 
al osândei sisifice, care rod vede din sa- 
doarea feţei sale, a subminat deci încetul 
cu încetul idealismul snfletelor noastre, ne-a 
tăiat însufleţirea, ne-a făcut nepăsători faţă 
cu căuşele mari inmateriale şi ne-a lăsat sen
sibili tot mai mult şi mai malt pentru cele 
materiale.

Eată, dlor, basele sociale şi psithologice 
ale acelei înspăimântătoare indolenţe de care 
süniem cuprinşi.

Nu sünt deci miraculoase aceste stări la 
noi. Ele se explică şi — în asemenea împre
jurări — se repetă şi la alte popoare.

Vorba e numai, că avem sé fim în clar 
cu situaţia dată şi să înţelegem, că astfel de 
stări de decadenţă publică nu pot să fie de
cât stări de transiţie, ştiri de o scurtă 
durată, pentru-ca forţa regenerată a popo
rului să se manifeste tn armă ca atât mai 
multă vigoare.

Timpul renaşterei, dlor, timpul nou ui 
avânt «.materialist, timpul însufleţirei pentru 
ideale nu mai poate, au mai e permis să în
târzie molt!

Acei puţini, a căror inimă încă na a se
cat, acei, cari ’şi-au păstrat în aceste vremuri 
iernatice încă o căldură în sufletul lor pentru 
scopuri ideale, acei», cari împreună cu mine 
cred, că spiritul public decadent al zilelor 
noastre este numai o stare de transiţio şi sânt 
de acord, că el trebue să fie cât se poite de 
efemer, — aceia au datorinţa a-’şi pune 
toate puterile tn cumpănă, a eşi din nepăsare, 
a se face ehiag, în jarul căruia să se adune 
şi se se consolideze nona societate românea
scă : Societatea română entusiastă, desintare- 
sata şi idealistái

Da, dlor, trebue să accelerăm sosirea 
erei none, trebue să facem sfîrşit acestei 
ierni cumplite: — neamul românesc îşi re 
clamă primăvara!

Stările morbide, dlor, dacă na se sa- 
nează la timp, — este tot oua dacă sünt ele 
trupeşti sau sociale — atacă tot organismul 
şi cu timpul îl anihilează. Docadenţj spiri
tului public la noi este deocamdată o boală 
a păturei sociale suprapuse, a lumei cărtura
rilor, a inteligenţei noastre. Inima poporului 
nostru dela ţeară încă nu s’a afectat. Ea este 
capabilă de înălţare, de avânt. Vorba poetu- 
Ur, simburii mărului sânt încă sănătoşi!

Provedinţa divină să ne scutească de 
primejdia, ca şi aceşti aimburi sănătoşi se fie 
atinşi de boala, care ne-a cuprins pe noi. 
Când şi poporal nostru ar fi cuprins de ne
păsarea decepţionată a inteligenţei, atonei 
ne-ar fi sunat ora diu urmă a fiinţei. Un 
neam, din ale cărui masse mari s’a stîna in
teresul, căldura, avântul, entusiasmul pentru 
problemele sale mari ideale, — un astfel de 
neam e caprina de noaptea peirei, din care 
na mai este reînviere, nn mai este deşteptare!

Eată de ce trebue să scurtăm, dlor, era, 
în care petrecem! Eată de ce trebne să dăm 
mână cu mână aceia, cari na ne-am perdut 
încă toate idealele 1

„Asociaţiunea pentru cultura şi litera
tura poporului român“ este ana din foarte 
puţinele instituţii, în staul căreia şi sub 
scutul căreia acest proces de regenerare, acea 
raliare a elementelor de inimă ppre eovîrşi- 
rea vremurilor de indolenţă se poate mai 
cu succes efectul.

Progresul cultural şi literar al neamu
lui românesc din această patrie, — eată de- 
visa flamurei Asociaţi anei noastre, eată de- 
visa, care ca un luceafăr laminează calea spre 
nemurire a popoarelor din timpurile de azi. 
Nn luciul de oţăl al armelor ucigătoare, ci 
splendoarea sănină, caldă şi de pace vesti

toare a culturei este azi soarele, care lumi
nează paşii de desvoltare a popoarelor!

Să desfăşurăm din nou cutele acestui 
stindard al cultnreî, dîor, se uităm de vremu
rile când el a zăcut prăfuit de indolenţa spi- 
rituloi ce ne-a apăsat, să ne pnnem la munca 
desinteresată şi armonică a creărei unni nou 
spirit public, să muncim ca dragoste, abne- 
gaţiune şi însufleţire pentru sosirea unei epoca 
mai fericite: epoca cultului idealelorI

Acesta este semnul, îa care vom învinge. 
*

Cu aceste îmi iau voia a declara adu
dé astăzi de deschisă!

1848. ^c
Cronica antalul.

Pesta, 30 Martie.
Ziarul «Morgenröthe» anunţă din Lugoj, 

că Românii au asediat casa comitatului si au 
depus pe toţi oficianţii din slujbă.

Pesta, 31 Martie.
Aseară la 10 ore a sosit din Pojon co

rabia, care aduce copia rescriptului regal prin 
care, Maghiarii zic, că terdinand  ’şi-a călcat 
cuvântul dat privitor la ministeriul unguresc.

Ştirea a produs mare agitaţie. Popo
rul s’a adunat pe «piaţa libertăţei« şi striga: 
La arme! Jos cu guvernul nemţesc! Tradare!

Szemere Bertalan, suindu-se pe o bute, 
a vorbit poporului numind rescriptul regal o 
şarlatanie josnică.

Cluj, 31 Martie.
O sumă de faime sparie pe locuitori. 

Unii proprietari se mută dela sate la oraş, 
alţii îşi dimit servitorii. Se aduseră în cercuire 
(circulaţie) şi unele profeţii de zile rele, anume 
o carte veche, de un călugăr dela, Mikhăza 
(1. M -Oşorheiu) scrisă în versuri latine, care 
zice, că la a. 1848 vor fi résboaie, se vor cu- 
tropi imperiuri, vor fi multe rele şi amără 
ciuni, ear’ Franţozul va da popoarelor cel din- 
tâiu semn de învingere, etc.

— Poporul luă pe Evrei la urîtă prigonire.
— O companie de ostaşi, din Şimlâu, 

sosi aici.
Sibiiu, 31 Martie.

Se propune schimbarea numirei de »Sas« 
cu «German», şi o mai strînsă unire cu Ger
mania. Se vorbeşte de un minister indepen
dent german, în Sibiiu. Intre studenţii dela 
colegiu şi academie e un spirit înflăcărat. Se 
spune de unele fereşti sparte. — Duşmănia 
contra uniunei se arată pe faţă cu tărie... (G. 
d. Tr.)

CRONICA
Sibiiu,  31 Martie n. 1898

Arohlereu nou. în sesiunea din Maia 
a sf. Sinod din România, se va face alegerea 
unui nou archiereu cu titlul de Craioveanul, 
în locul P. S. S. Atanasie Mironescu, ales 
episcop de Rtmnic.

*
• R eoti floare Ca privire la raportul 

nostru despre procesul dlui G. Chiţ Micu, 
care sufere acum In temniţa ordinară din 
Cluj, (v. nr. 52 al „Tribunei"), primim urmă
toarele :

„Ia articolul amintit se zice, că eu aş 
fi fasionat în contra învăţătorului George (Chiş) 
Micu din Pintic. Pentru lămurirea ade
vărului vin a descrie starea faptică.

In causa toastului dela Milaşul-mare am 
fost citat pe neaşteptate şi urgent, la jude
cătoria dela VinţuI-de-Bus, unde ’mi-s’a spus, 
că sânt citat ca să Bpun ce a zis George Chiş, 
în toastul ţinut în Milaşul-mare, cu ocasiunea 
sfinţirei bisericei. La aceasta, răspunsul meu 
a fost următorul, a zis: „îmi ridic pocalul 
în onoarea poporului din Milaşul-mare, care 
a contribuit la edificarea bisericei acesteia 
frumoase, se trăească dar’ poporul din Milaş, 
să trăească o sin a!“.

Aceasta a fost fasiunea mea. Eu am 
cerut ca Bă o scriu însumi în limbă română, 
ee ’mi-s’a şi conces; deci poftească corespon
dentul din Fărăgău şi cerce după fasiunea 
mea, cetească şi apoi să încerce r arunca cu 
tină, dacă voia fi vinovat. — Mahaciu, 28 
Martie n. 1898. Gavril Pop, preot gr.-cat.

Nou admirai. Maiestatea Sa a denumit 
pe sub-admiralul Pittner, după 50 de ani de 
serviciu, admirai — acordându-’i totodată 
ordul Coroana de fer clasa a Il-a.

*
Ajutoare din fundaţiunea An- 

dronic. Consistornl archidieeesan din Sibiiu 
a votat în şedinţa sa plenară din Martie aju
toarele din fundaţiunea Andronic pe seama me
seriaşilor români gr.-or. An cerut ajutoare 
422 meseriaşi, dintre cari au fost 70 măiestri, 
57 sodali şi 295 ucenici. Dintre aceştia an 
primit ajutoare: 27 măiestri, 20 sodali şi 89 
ucenici, cu totul 136. S’a distribuit pe seama 
tuturor acestora suma de 5110 fi., şi anume 
la 6 măiestri câte 100 fi., la alţi 6 câte 80 
fi., şi la 15 măiestri câte 50 fi , Ia 19 Hodali 
câte 30 fi., la un sodal foarte bine cualificat 100 fi., 
la 89 elevi câte 30 fi. Au fost luaţi în consi
derare în prima linie cei orfani şi cu atestate 
de purtare bună şi de progres făcut tn şcoală,
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A legere de senator în Galaţi. Ale
gătorii colegiului I de senat au proclamat la 
balotaj de senator pe dl George Pana, can
didatul partidului conservator — cu 156 de 
voturi — contra 113 voturi obţinute de candi
datul guvernului.

*
Prooeiul intentat baronului Otto 

Orbán şi soţilor sei pentru abusurile făcute 
la alegerea de deputat din Oláhfalu — de
spre care am făcut amintire şi noi— s’asfîrşit. 
Tribunalul din Odorheiul-săcuesc a condamnat 
pe baronul Otto Orbán la doi ani temniţă, 
ear’ complicele seu, notarul Gálffy, a fo st 
osândit la 2 luni temniţă şi perderea ofi
ciului.

*
A dvocaţi în contra guvernului

Camera edvocaţiaîâ din Budapesta Îh aduna
rea generală ţinută zilele acestea a condam
nat atentatele în contra libertăţei de vorbire, 
săvlrşite in timpul din urmă din partea auto
rităţilor administrative şi judecătoreşti. Advo
catul Dr. Vazsonyi a zis, că guvernul perse
cută pe advocaţi tocmai aşa, ca şi presa. Vor
birea lui a fost primită cu aplause gen -rale şi 
sgomotoase.

*
Bani falşi. în timpul diu urmă cir

culă prin public foarte multe monede false de 
câte un fl. Cu deosebire la oficiile poştale îi 
pun în circulaţie falsificătorii. Aceste monede 
poartă marca austriacă şi anul 1879. Falsita
tea lor se poate observa de pe sunet şi de- 
pe coloarea cam negrie ce o au.

•
Prlnsonieri exarendaţi. Unele state 

mai mici din America-sudică au pus In prac
tică o datină foarte barbară, care seamănă 
mult cu sclavajul. Anume exaréudeazá pentru 
bani pe toţi prizonierii cari Si au — si priu 
lucrul acesta nu numai că scapă de întreţine
rea lor, dar’ au şi un bun câştig material. 
Exaréndarea se face prin licitaţie şi prinso- 
nerii se dau acelora cari dau mai mult pe ei. 
De regulă se arândează la frabrici mari, unde 
sünt de lipsă mulţi lucrători. Diu licitarea ro
bilor un stat a avut profit anual de 20 000 
dolari. Soartea nenorociţilor prinsonieri e foarte 
de plâns, căci trebue să lacre toarte mult — 
pe lângă un traiu misersbil. întreprin
zătorii cari 'i-au luat în arăadă li tractează 
mai reu decât pe nişte sclavi.

U niversitate în Sârbi». Consiliul 
de miniştri dm Serbia a hotarît se păşească 
înaintea scupcinei cu un proiect de lege, 
după care şcoala superioară din Belgrad să 
o transfoarme In universitate, care se poarte 
numele regelui Alexandra.

•
A cţiune pentru reducerea dârei 

de p&mént. Deputatul Stefan Rakovsky 
(partida poporală) publică în „Magyar Néplap“ 
un articol, prin care provoacă pe popor, ca 
să urmeze exemplul celor dela Teresianopol 
şi se se adreseze cu petiţii cătra cameră, ce
rând reducerea dârei de pământ şi întroda- 
cerea dărei de bursă. Mai târziu, cârd va 
urma în cameră discuţia asupra petiţiilor, 
„partida poporală* va pretinde votare no
minală, „pentru - ca se vadă lumea, cine 
poartă la inimă interesele milioanelor de agri
cultori ungari şi cine preferă a lupta pentru 
interesele câtorva mii de bursieri jidani*.

*
Soartea prinsonierilor din înohi- 

soarea de stat din Seghedin, din ce
a fost aspră în timpul din urmă, a devenit 
de nesuferit. Toată ziua trebue se stee bieţii 
condamnaţi în chiliile lor nesănătoase şi abia 
li-se permite a se preumbla prin cartea închi- 
soréi două ore pe zi. A vorbi şi a discuta 
unii cu alţii li-s’a oprit în modul cel mai strict. 
Dacă ne cugetăm la aceea, că cei mai mulţi 
dintre condamnaţii cari veştejesc de present 
în închisoarea Seghedinului sânt Români, înţe
legem rostul acestor tractări barbare.

•

Cât de sus sboară pasările? O
revistă ce poartă titlul „Prometheus*, publică 
nişte date foarte interesante privitoare ia 
sborul paserilor, datorite unui savant numit 
West. După călculările acestuia — pasările 
se pot înălţa în sbor până la înălţimea de 
15.000 metri.

*
Oficeri şerbi în Ungaria. In zi

lele acestea au sosit la Timişoara mai mulţi 
oficeri sârbi sub conducerea generalului Deme- 
triu Nicolics, spre a cumpăra cai pentru cava
leria sârbească. *

înmormântarea senatorului Mil- 
tlade Tzonî. Conform decisiunei consiliului 
de miniştri înmormântarea regretatului sena
tor Miltiade Tzoni s’a făcut pe spesele sta
tului. înmormântarea a avat loc Mercuri, în 
30 1. c., în Iaşi. Senatul a fost repre- 
sentat la înmormântare prin o delegaţiune.

*
Mari suooese de câştig . Precum 

ni-s’a tăcut cunoscut, firma „Török et comp.“ 
colectator principal de losuri în Budapesta 
(Váczi Körút 40) poate se arete msri suc
cese de câştig la I a  loterie de clasă c. r. u. 
Deja îu cele dintâiu V. clase (fără a VI. 
principală clasă) sünt câştiguri de 100.000, 
30.000, 5000 coroane şi altele multe câştigate 
prin această firmă şi au fost plătite Ea noro
coşii câştigători, mai mult oameni săraci. Ast
fel putem cu drept a recomanda ori-şi-cui a-’şi 
proba norocul la colectura norocoasă a dlor 
A. Török et comp. în Budapesta. Totodată se 
recomandă a nu amîna prea mult procurarea, 
fiindcă la loteria diu urmă s’a întâmplat adese, 
că cei-ae au voit să -’şi procure loauri, venind 
prea târziu, nu au mai găsit losuri de clasa I. 
Facem atenţi pe cetitorii noştri îndeosebi 
asupra anunţului firmei Török et comp.

Mai nou.
Réslooiu s a u  p a c e ?

Ştirile sosite azi nu sunt favorabile 
pentru pace. Se vede, că în New-York 
s’au prea pripit cu asigurarea despre pace, 
în urma ştirei, care până acum nu s’a 
confirmat, că Spania va fi concesivă faţă 
de proposiţiile americane.

Intre Washington şi Madrid con
tinuă un viu schimb de note. Guvernele 
îşi dau silinţa a menţină pacea, dar’ ele
mentele dispuse pentru résboiu, câştigă 
tot mai mult teren, cu deosebire în Sta- 
tele-Unite. Dintre cele 30 de ziare mari 
americane, numai 12 pledează pentru 
pace, spriginind pe Mac Kinley. New- 
Yorker Journal numeşte pe Mac Kinley 
constant: „Laşul nostru president“.

Deputaţii Foraher, Foii şi Allen  au 
presentat în congres fiecare câte un 
proiect de resoluţie, cerând a se declara 
résboiu şi a se asigura independenţa Cu
bei. Propunerile s’au avisat comitetului 
afacerilor externe. Deputatul Mason a ţi
nut un discurs fulminant, pretinzând ener
gic résboiu.

Cribuiţa literară.
ACADEMIA  ROMÂNA,

— R aport asupra lu c ră rilo r făcute îu 
anul 1897—98. —

Donaţiuni, legate şi fonduri.
(Urmare).

2. Institutul Oteteleşanu continuă a func
ţiona într’un mod din ce in ce mai satisfă
cător, graţie mai ales stăruitoarei şi neobo
sitei îngrijiri cu care colegul nostru dl I. 
Kalinderu se preocupă de mersul seu. Exa
menele de finele anului trecut şcolar s’au 
f:\cut la 25 Iunie Îd presenţa d-nei Maria Gr. 
Ştefănescu, delegată de ministerul instrucţiunei 
publice, a dlui Gr. Ştefănescu, delegatul Aca
demiei, a dlui I. Kalinderu şi a secretarului 
d-voastre general.

Îq luna Septemvrie s'a primit o nouă 
serie de 15 eleve după normele stabilite de 
regulamental fundaţiunei. Institutul numără 
deci 60 eleve, fiind în al 5-lea an al existen
ţei sale. în anul viitor şcolar el va ajunge 
la completa sa desvoltaire, cuprinzând deja 
cele 6 c^ase prevăzute de regulamentul fuu- 
daţiunei, cu 75 eleve.

îu cursul verei s’a terminat cu totul a 
doua zidire, hotărîtă în sesiunea anului 1895, 
pentru instalarea elevelor din anul al 4-lea, 
şi s’a ridicat a treia zidire, hotărîtă în sesiu
nea trecută, pentru definitiva completare a 
instalaţiunei institutului; aceaBfă clădire va 
fi terminată în cursul anului.

Colegul nostru di 1. Kalinderu, care, 
cu părintească solicitudine, supraveghează în
aintarea acestui ir şutat pe care d-sa ’l-a în
temeiat, a dăruit şi în anul acesta o sumă 
de 50 lei pentru a se face daruri elevelor de 
sărbătorile Naşterei Domnului şi Anuiui-Nou.

3. Drepturile Academiei în procesul pen
tru versământui Zappa au fost recunoscute în 
cursul anului trecut şi de cătră curtea de 
casaţiuce, secţiunea II., atât faţă cu moşteni
torii de sânge, cât şi cu statul elin şi cu sta
tui român. Pentru asigurarea capitalului de
280.000 lei, la plata căruia moştenitorii au 
fost obligaţi, s’au luat inseripţiuni ipotecare 
asupra moşiilor răposatului Evanghelie Zappa, 
ear’ vărsămintele neplátite pe anii 1894,1895 
şi 1896, în sumă de 36.000 iei s’au îucassat 
de Academie. Vărsământal pe anul 1897 
sperăm că se va încassa în cursul acestei 
sesiuni.

4. Averea, pe care răposatul Em. Donici 
a lăsat-o prin testament Academiei, se află 
în definitiva sa posesiune; sentenţa tribuna
lului de Ilfov, secţiunea I., de 10 Ianuarie 
1897, trimiţând pe Academie îu posesiunea 
acestei averi, a rămas definitivă. în cursul 
anului, Academia a executat voinţa testatoru
lui Em. Donici, plătind fiicei sale Margareta 
Bărbuceanu legatul ce ’i lăsase, în sumă de
100.000 lei, precum şi dobânzile cuvenite la 
acest capital.

5. Chestiunea succesiune! răposatei Maria 
General I. Carp se află încă pendentă înaintea 
instanţelor judecătoreşti.

6. în anul 1895 d-na Elena Dr. Tar- 
nescu făcuse Academiei danie o rentă anuală 
de 2000 lei, din cari 1000 pentru sporirea 
fondului de înzestrarea elevelor institutului 
Oteteleşanu. Prin scrisoarea de danie, ge
neroasa donatoare adăogâ că va lua mönuri 
pentru asigurarea capitalului rapresentând 
numita rentă. în cursul anului, d-na Turne- 
scu a pus la disposiţiunea Academie acest ca
pital, în sumă de 40.000 lei, în scrisuri fon
dare rurale 5%. Delegaţiunea a acceptat 
donaţiunea, îndeplinind toate formalităţile ne
cesare şi aducând d-nei Turnescu mulţumirile 
Academiei pentru generoasa sa faptă.

7. Ministrul afacerilor străine a înain
tat Academiei, la 23 Aprilie, o copie de pe 
testamentul dlui Eugen Alexandrin, Român 
originar din Galaţi, care trăeşte la San-Fran- 
cisco, In California, şi care lasă Academiei 
un legat de 2500 doiari (12 500 Iei) pentru 
a se da burse elevilor săraci.

8. D na Septimia Danilescu a depus 
Ia Academia în cursul anulai o copie de pe 
testamentul soţului seu N. R. DaniieBcu, pro
fesor şi inginer silvie, decedat în Transilvania 
şi care lasă Academiei nuda proprietate a 
Intregei sale averi, ear’ usufructul acesteia 11 
lasă soţiei sale. Veţi avă să decideţi în cur
au! acestei sesiuni asupra acceptăm Agatului.

9. Răposatul Petru C. Orleanu, prin
testamentul seu dela 24 Decemvrie 1895 a 
lăsat Academiei un legat de 5000 lei pentru 
a se da câte 500 lei la măriţişul a 10 fete 
orfane dia î silul Elena-Doamoa până la epui- 
sarea fondului. Delegaţiunea d-voastră, In 
considerarea nepotrivirei acestei însărcinări 
cu caracterul inetituţiunei noastre şi în înţe
legere cu toţi membrii presenţi în şedinţa dela 
l t  Noemvrie, a decis a nu se accepta le
gatul. (Va urma).

înformaţiunl
Icoane pentru şcoală şi casă 

—  cu text românesc! Din Viena ni-a 
sosit »zi o plăcută surprindere: 25 de 
coaie mari, ilnstraţiuni frumoase, cu in- 
scripţiuni şi text explicător în limba ro
mânească.

Un prospect tipărit, tot în ro
mâneşte ne desluşeşte asupra acestei 
mari întreprinderi, care ’şi-a propus a 
prove dă şcoalele şi familiile din întreagă 
monarchia cu „coaie cu icoane pentru 
şcoală şi casău.

întreprinderea o face „Societatea 
pentru arta multiplicatoare“ (Gesellschaft 
für vervielfältigende Kunst“) din Viena, 
sub auspiciile „înaltului ministeriu i. r. 
pentru culte ş i instrucţiune“.

între cele 25 icoane ce primim sünt 
ilustraţiuni de actualitate, din istoria bi
blică, din istoria universală şi a patriei, 
apoi poveşti, legende etc.

în fruntea seriei stă portretul M. 
Sale Monarchului „Francisc Iosif l . u.

Execuţiunea este adevărat artistică. 
Tiparul frumos. Limba este însă cam 
silită; se vede că textul e tradus servil, 
de un om, care nu e chiar bun scriitor 
român.

Preţul singuraticelor coaie este bă
gatei: 5 cr. („10 bani“) şi 10 cr. („30  
bani“) după-cum ilustraţiunea e simplă, 
ori în colori.

B ib liografie .

C Á L IN D A B U L
P O P O R U L U I

— p e  a n u l 1898. —
— Voci din presă. —

Liga Română.

„Dintre multele călindare ce se pu
blică pe fiecare an în Transilvania, acesta 
este de astă-dată, fără îndoială, cel 
mai bine întocmit. în  afară de par
tea calendaristică, el cuprinde o mulţime 
de notiţe interesante despre instituţiunile 
româneşti de peste munţi, o bună alegere 
de mici nuvele, povestiri, poesii etc. de 
ale celor mai buni scriitori români, 
apoi biografii de ale bărbaţilor fruntaşi 
ai poporului român de acolo, o înregi
strare foarte bine făcută despre întâm
plările mai marcante în chestia naţio
nală în curgerea anului trecut, precum 
şi o serie de sfaturi bune în ale eco
nomiei.

„Acest călindar poate fi astfel privit 
ca un „ A lm a n a ch “ al relaţiunilor cultu
rale româneşti de peste munţi şi este in
dispensabil pentru toţi cei-ce urmăresc 
cu interes desvoltarea Românilor din 
Transilvania.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă broşură 
interesantul studiu de M ax Nordau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestui studiu este 
cunoscuta cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
în care „Rosmarin“ al nostru a ştiut să-’i 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori 
gioale sie genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate într’un mănanchiu, mai accesibile U 
cetit şi meditat. Aceasta a împiinit-o „Ti
pografia* când a retipărit articolii din „Tri
buna“ în broşura de faţă. in esîeasiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşară să trimite francat pentru 
25 cr. Â se adresa la librăria „Tipografiei* 
soc. pe acţiuni îs Sibiiu.

VOCI DIN DRESA
despre

CASTELUL DIN CARPAŢI.
„Foaia Pedagogică*.

în tot caşul preferim a vedâ în ma
nile tinerimei şi prin biblioteci şcolare şi 
poporale cărţi de cetit de cuprinsul 
„ C aste lu lu i d in  C a rp a ţi“, decât tra
duceri de romane de colportagiu, sau ro
mane de acelaşi fel în limbi străine, cari 
încep a se respândi şi printre tinerimea 
noastră.

Hârtia e bună, tiparul frumos, în
treaga adjustare tipografică cu gust.

Unirea.
„Castelul din Carpaţi“ e unul dintre 

cele mai nouă romane ale lui Verne, care 
a şi fost premiat de Academia franceză. 
Acţiunea se petrece la poalele Carpaţilor su
dici ai Transilvaniei, şi persoanele sânt tot 
Români din satul Măţeşti şi împrejurime.

E destul, dacă amintim, că şi în ro
manul acesta nisuinţa lui tinde a împreuna 
folositorul cu frumosul, şi pe când face 
intriga romanului, ne arată cu o cale 
progresele ştiinţei. Şi chiar pentru ten-
denţa aceasta scrierile lui le poate ceti 
oricine, special tinerilor le sânt mult de re
comandat ; de altcum se ş i dau ca premii 
Ce priveşte traducerea, dl Onişor a scris în 
o frumoasă şi curată limbă.

Executarea technică în privinţa fruin- 
seţei şi a curăţeniei tiparului face onoare 
societăţei „Tipografia* din Sibiiu“.

Telegraful Român.

„Recomandăm cu toată căldura
cetitorilor noştri procurarea ş i cetirea 
acestei cărţi prea instructive pentru noi, 
şi care şi în exterior se presentă foarte 
frumos.“

„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“
editată sub auspiciile şi din însărcinarea

„Asociajiunii transilvane pentru literatura română ş i  cultura 
poporului român"

, de
Dr. Corueliu Diaconovich,

prim-secretarul „Asociaţiunii“.

Fascicolul VII. (pag. 568—664), care 
cuprinde articolele Brandywine Creek—Călă
raşi este fără îndoială cei mai interesant din
tre toate câte au apărut pâa’acum din acea
stă mare şi valoroasă publicaţiune. Ia acest 
fascicol se termină litera B  şi se cuprind şi 
vre-o 400 articole cu iniţiala G. Mai multe 
sujete de interes special românesc sânt trac
tate pe larg şi cu îngrijire deosebită, s. e. 
în materie geografică: Braşov (A. Bârsean), 
cu 2 ilustraţiuni (Bis. sf. Nicolae şi gimn. 
rom.); Bucovina (Dr. Sbiera) un stadiu de 
mare interes; Bucureşti, cel mai mare articol 
dintre cele apărute până acum, lucrat de mai 
mulţi autori şi înzestrat cu planul oraşului şi 
8 ilustr. foarte frumoasa (Cal. Victoriei, Bu
levardul, Biserici etc.). Budapesta; Bulgaria 
(Buzoian); Buzău cu 5 tablouri (Episcopia, 
Mân. Banul, Liceul, Şa. primară, Spitalul); 
Căciulata (Dr. Vuia); Calafat; Călăraşi etc. 
Dintre articolele biografice amintim: Brătianu, 
Bredicean, Brialmont, Budai, Budiştean, Bum
bac, Bnrada, Bârsan, Butean, Buzes 'u, Caian, 
etc.; apoi în materie de istorie: Bresle (Floru), 
Bîoduici (Oaciul), Bufani (Trails); Bunievaţi 
(Trif) şi în fine din alte ramuri: Badget 
(Robin), Bunuri (Filîtti), Byron (Străjan), 
Broaşte cu 2 ilustraţiuai şi Bryozoari cu 1 
ilustr (Dr. Leon), B imbac, Cicao, Cafea, toate 
ilustrate, etc.

„Eucicl. Rom.* apare în 30 fasc. de 
câte 100 pagini cu numeroase ilustraţiuni şi 
harte şi se prenumără Ia editorul W. K ra ft  
î i  Sibiiu, ori prin librării (pentru România 
deposit general la Storch & Müller, Bucureşti) 
cu preţui de 1 fl. — (răsp. 2 lei 50 b.), care 
este a se achita anticipativ pentru cel puţin 
10 f»sc.

Musică. Au apărut în ediţiune litogra
fiată 4 piese musicale arangiate pentru cor 
mict de dî Val. Magdu\ florghina“, cântec 
poporal de priu părţile ungurene şi bănăţene 
(cvintet); »Dorule o dorule", cântec poporal 
de sub podgoriile aradane (cvintet); Nuacş", 
pe melodia dansului „Pe picior* din Bănat 
(sextet) şi „Foaie verde tir  ip lie* cântec po
poral de pe şesul Bérsei (cvintet). Se află de 
vânzare la autor în Arad. Preţul unei piese 
— 25 cr., toate 4 costă 80 cr., plus 5 cr. 
porto.

S o s iţ i în  Sibiiu.
în 31 Martie n. 1838.

Hotel „împăratul R om anilor1. „ Sandner, că
pitan din Alba-Iulia; Cav. Umlauf, sublocotenent din 
Pojon; Dr. Kovács, medie, Lanhammer, ingineri, din Mer- 
curea; Kauffer cu familia, inginer, Mautner, Ungar, Reich, 
din Budapesta, Hess din Linz, Claus din Viena, co
mercianţi.

Hotel „M eitzer“ : Trenk, din Sebeşul-săsesc, 
Stoica, Eckhardt, din Vurper, comercianţi; Freund, 
voiajor din Viena.

Hotel „H aberm ann*: Wünsche cu familia, 
din Holstein; Kiss, voiajor din Viena.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 29 Martie n. 1898.
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Preţul per 
100 chilogr. I «03 ©
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doi» p&nft dela pM

Grâu
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grân de Alba-Reg. „ 

,, „ Badea „ 
Grâu ung, de Nord „

76
76
76
75
75
75

12 70 
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Uns. de porc
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slavon, non
bănăţenesc
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galbină străcorată 
de Rosenau

69 -

67 50
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68 60

O ursul p leţii din Sibiiu.
Din 31 Martie n. 1898.

Hârtie-monetă română . Comp. 9.47 vénd. 9.53
Lire turceşti . . • 1» -- .--- n —
Imperiali (15 R° aur) • n -- .--- n —.—
Ruble ruseşti 100 â . • »» 126.60 n 127.26
G a lb e n i.................... 6.60 n 5.66
Napoleon-d’ori . . . • ii 9.49 n 9.54
10j Maree germane . • n 68.50 n 6 9 . -
Livre sterling . . , • n 11.90 ti 12.02

Bursa de Budapesta.
Din 29 Martie n. 1898.;

Renta de aur ung. 6° / * .................................... —
n n n n 4® /o..................................— .—-
„ ung. val. cor. 4 % .........................................100.26

împrumutul căilor ferate ung..................................121.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)........................................................ 122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a e m is iu n e ) ...................................................102 .—
Bonuri rurale ung. ................................................98.—

„ „ croate-slavone.......................... 99.—
Obligaţiunile desp. r e g a b ilo r .............................. 101.50
împrumut cu premiu ung.................................... 166. —
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie a u str ia că .................................... 102.50

„ de argint a u str ia că ....................................102.26
„ de aur au str iacă ..........................................123.60

Losuri austriace din 1860 . . . . . . .  160.25
Acţiunile băncei austro-ungare ..................... 965.—

„ „ de credit ung.............................—
„ „ de credit austr.......................... —.—

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
economii „A lb ina"......................................... 102.—

A r g in t u l .........................    6.68
Galbeni împărăteşti .........................................  6.63
Napoleon-d’o r i ......................................... ..... . 9.51
Mărci 100 imp. germane .....................................58.72
London 10 Livres sterlingi.......................... , 120.40

Bursa de Viena.
Din 29 Martie n. 1898.

Renta de aur 6 ° / * ............................... ..... . —
n r n 4 % • • • • • • > . .  122.20

Renta ung. v. c. 4°/.......................................... . 100.—
Împrumutul căilor ferate ong............................. 122.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)........................................................101.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a e m is iu n e ) ...................................................121.60
Bonuri rurale ung............................. . . . . 98.—

„ „ croate-slavone.......................... 199.—
împrumut cu premiu ung........................................ 166.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 150.—
Renta de hârtie a u str ia că ................................... 102.45

„ „ argint a u str ia că ................................... 101.80
„ gt aur au striacă ........................................ 128.30

Losuri austriace din 1860 ...............................  160.25
Acţiunile băncei au stro-u u gare.....................  955.—

g » de credit ung............................ —.—
g a de credit anstr......................... —

A r g in tu l.............................................................. 6.69
Galbeni împărăteşti 6.66
Napoleon-d’o r i ....................................................  9.53
Mărci 100 imp. germane . . . . . . . .  68.75
London 10 Livres sterlingi . . . . . . .  120 45

Burs» de Bucureşti.
Din 17 Martie v. — 4 ore p. m. Casss
Renta rom. per 1876 6°/o . . . . . . . .  100
Renta română amort. ................................................  97
Renta (Schuldverschreib)......................................... 09
Oblig, de stat C. F. R. ......................................... —
Renta rom. Rural, conv.) 6 ° / » .................................100
împrumutul municipal 5«/............................................ 97
Scrisuri func. rurale 6 ° / o ......................................... —

» » » >1» . . . . . . . .  —
Idem urbane .......................................   —

* . 6°/............................................102
» n ®°/o • ■ * ' ................................. 87

Banca Naţională (100 lei vărs. într.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (250 lei v ă r s .) .................................420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs)..........................467
Soc. rom. de reasig..................................................  118
Soc. rom. de con. (250 lei v ă r s . ) ............................... 106
Oblig. Cassei P en siu n ilor............................... . 280
A g i o ........................................................................  —

S c h im b ;
Londra 3 lu n i ......................................................... —

V c e k .............................................................. —
Berlin 8 luni • ..............................   —

„ cek . .............................................. ..... , —
Viena .............................................. î . , . —
A g i o ..................................................   —
n ■ ■ iffrfinJHif̂ ■■cptfiSBgrriirrMamB ii'osmatoc— m—mbmmhbmbwb——ss— n
Pentru redacţie ţi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietär: Pentru „Tipografia", societate pe 

Mthut: V. H. Drsaininttti
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Metasă Foulard 65c r .

(FOULARD-SEIDE)
până la 3  fi. 3 4 5  c r .  pro metru, desemnurile şi colorile cele mai noue

Restauraţiunea „Stadtpark“.
Subscrisul îmi iau voe a aduce la cunoştinţa p. t. public, că dela 

1 Aprilie a. c. voiu conduce în regie proprie restaurantul meu numit

„S tad tp ark “.
PeDtru mâncări gustoase în casă şi abonament, mai departe pentru 

vin natural şi desert, bere de export Dreher întotdeauna proaspătă 
dela cep cu preţuri moderate este îngrijit.

Rugándu-mé pentru spriginul binevoitor semnez
eu distinsă stim ă

Michail Hager jun.[880] 1—3

■TIPOGRAFIA*, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIV. 1  

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

A l. V lă h u ţă ,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi annme:

„Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75  
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume ă 32 cr............................................................................64 cr.
„Din goana v ie ţii“, ediţia III. (1 8 9 5 ) ......................................fl. 1.75.
„Din goana v ieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de luptă“, ed. C. Müller, 1895 ......................... fl. 1.25

Cel m ai nou volum de nuvele: -^ P (
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele sé se adreseze:
„Tipografia“, sooietate pe aoţiuni, Sibiiu.

• • . v . v . v . v . v . v . v # #
• • „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

•

• *
* •

A eşit de sub tipar şi se află de vénqare la „Tipografia“, 
societate pe acţiuni în Sibiiu • *

• *
archiepiscopului şi metropolitului » •

•
•

A ndreiu  baron de Şagnna
sau

•
• luptele naţionale-politice ale Românilor

• 1846—1873 J i
• de

• NXCOLAE PO PEA, >
arcbimandrit-vicar archiepiscopesc. O

• T om ul I. O
%

P r e ţ u l  1  î l .  3 0  c r .
• •

• 9 #
• •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  • •

„Tipografia“, soeietate pe aeţiuni In Sibiiu.

Toate scrierile

profesorului Dr. W eigand despre Români
se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:

1. „Die Aromtmen“, (Macedo-Românii).
Voi. I. „Land und Leute*, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care să inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespeciali şti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
co stă ................................................................................................................. ă- 6.20
Voi. II. {Volkslitteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă ............................... fl. 5.—

2. „Vlaoho-Meglen“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., cu 4
ilustraţiuni, fototipie, costă............................................................................. fl. 2.25

3. „Die Sprache der Olympo-Wallaohen“, cu o introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s t ă ............................................................................................. fl. 1.85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul filologie român din Lipsoa“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:

Primul r a p o r t (1894) de 157 pag. costă ...............................................fl. 1.85
aÂ l doilea raport“, (1895) de 224 pag. c o s tă .................................... ...... 2.80
t A l treilea r a p o r t (1896) de 332 pag. c o s tă .................................... ...... 3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sânt scrise de sine Înţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

Un candidat de advocat
se caută îu cancelaria advocaţială a lui 
D r .  G a v r i i l  S u c i u  în  H a ţeg , sub 
c o n d iţ iu n i fa v o ra b ile . [887] î—3

Nr. 282/1898. [857] 3—3
a. f. e. sc. d.

Publicare de licitatiune.
3

Domeniul fondului central şcolastic 
din districtul Năsăudului din comunitatea 
Ceanul-mare, care are o extensiune de 
1080 jugére 1204°n şi constă din 
arăturâ, fenaţ şi păşune, dimpreună 
cu edificele de locuinţă şi econo
mice ce se află pe dînsul, se va da în 
arândă pe 8  ani începând din 24 
Aprilie 1898, statorindu-se preţul de 
strigare a arénzei anuale de 3500 fl. v. a. 
Licitaţiunea se va ţină exclusiv cu oferte 
scripturistice sigilate cari súat de a se 
trimite până în 6  Aprilie 1898 la  
6  ore după ameazi cu vádiul de 10%  
a preţului de strigare la subscrisa comi- 
siune îu Násénd.

Aceste oferte vor căuta se cuprindă 
declaraţinnea apriată a oferentului că cu
noaşte bine condiţiunile de licitaţiune, le 
primeşte în tot cuprinsul lor şi se supune 
lor necondiţionat.

Condiţiunile de licitaţiune se pot 
vedé în cancelaria fondurilor în orele 
oficioase dela 8— 12 şi dela 3— 6.

Din şedinţa comisiunei administra
toare de fondurile centrale şcolastice şi 
de stipendii din districtul Náséudului, 
ţinută îu Násénd la 14 Martie 1898.

Preşedinte:
Dr- loan Pop m. p.

Secretar:
Dr- Nestor Simon m- p

La „ Tipogra fia", soc. pe acţiuni 
în S ib iiu  se află de vânzare

„ P O E S I I
IOAN N. ROMAN.

r  P r e ţn l 50  «srneeri. i

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

CARTEA
DÜREREI

care foarte potrivit s’ar puté numi

C A R T E A
M Â N G Â I E R E I

nu se mai află de vânzare decât în 
numér restrîns de exemplare

M T elegant oompaotate! "3M
Un exemplar costă I fl. 50 4 5 cr. porto. 

Se poate folosi ţ i  ca carte de rugăciuni.

Această carte a fost recomandată de 
cătră Exc. Sa Metropolitul Victor Mi
hályi de Apşa printr’un circular special.

I I I

Doi mari Metropoliţi ai Românilor
Ändrein bar. de Şagnna

fi
Alexandru Sterca Şuluţiu.

— P ortrete  fru m o a se .  —
Lucrate la Viena, în fototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sünt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român. 
P re ţu l  u n u i e x e m p la r  2S  er.

Librăria „Tipografiei“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

precum şi mătasă Henneberg, neagră, albă şi colorată dela 45 or. până la fl. 
14.65 de metru — lucie, vărgată, carré, mustrată, Damaste et;, (cam 240 diferite 
calităţi şi 2000 diferi'e colori şi desemnuri etc.

Pentru haine şi blouse din fabrică. Privaţilor li-se trimite franco şi liber de vamă, în casă.

Mustre se trimit cu posta primă.
[235] 12—50 (în Elveţia porto postai e duplu).

Fabricile de metasă ale lui G. Henneberg în Zürich,
(liferant de curte c. şi r.)

Cel mai mare câştig
m  eas norocos [882] 1—12

i . o o s . e s
C onsem narea

a l  o r  5 0 . 0 0 0  c â ş t i g u r i .
Cel mai mare câştig în cas norcocs 

1 . 0 0 0 , 0 0 0  K r o n e n .
Speciell sind die Gewinne wie folgt eingetheilt.

K ro n en
0 0 # # # 01  Prämie mit

1  Gew. \

ff ff

4 : 0 # # # #  
3 0 © ® # #  
lO O O O O  

0 O 0 0 0  
8 0 0 0 0  
7 0 0 0 0  
0 0 0 0 #  

4 0 0 0 #
s o o o o
3 5 0 0 #  
3 0 0 0 0  
1 5 0 0 0  
1 0 0 0 #  

^ # 0 0  

S # © 0  

3 0 0 0  
1 0 0 0  

5 0 0  

8 0 0  
3 0 #  
1 7 #  
1 8 0  
100 

8 0

50,000 13.160,000
cari se trag în şese clase.

A doua loterie de clasă rfg.nigară,
se va începe cât mai curând. Ea cuprinde

1 0 0 . 0 0 0  si 5 0 . 0 0 0
losuri originale ’ câştiguri în bani

aşadar’ jumétate dintre losurile existente 
trebue sé fie scoase conform listei ală
turate, şi şansele de câştig, după-cum în 
general e cunoscut, sünt enorm de mari.

La o comandă grabnică se primesc 
încred'nţări pentru losuri originale după 
preţul stabilit:

întregi losuri őrig. de cl. I. fl. 6.— 
jumătăţi de „ „ „ „ „ » 3.—
pătrare de „ „ „ „ „ „ 1.50
optime de „ „ „ „ „ „ 0.75

cari se trimit prin rambursă sau după 
trimiterea înainte a unei liste oficioase 
se vor trimite stimaţilor noştri clienţi 
îndată după efectuirea tragerei; proiecte 
oficioase se trim’t la cerere gratis. Pre
cum e cunoscut tragerile se fac în public 
sub inspecţiunea guvernului r. ung.
Noroc deosebit

a avut colecta noastră principală la
prima loterie de clasă reg. ungurească. 
Fiindcă în cea dintâiu clasă au căzut 
pe colecta noastră principală câştigur le 
de 100.000, 30.000, 5000, multe de 
2000,1000, 500, 300 coroane şi au fost 
plătite norocoşilor câştigători. Pentru 
prima clasă a loteriei a Il-a e bine a adresa 
comandele cât mai curând posibil cătră noi.

Reamintim admoniţiunea noastră 
aşa de des repeţită făcută la prima lo
terie cu puţin înainte de tragerea primei 
clare, că losurile se vor epuisa — pen
tru-că asediaţi am fost de comande din 
ţeară şi străinătate, scurt timp înainte 
de tragerea primei clase, totuşi spre coa 
mai mare părere de réu nu am putut 
executa aceste comanie.

Deci ne rugăm a trimite comandele 
p ntru clasa I. îndată, la tot caşul înainte de

8  A p r i l ie  a . e .
pentru-că numai atunci putem garanta trim iterea,

A. Török & Comp.,
prim-colector

a l lo teriei de clasă p riv . reg. ung.
Budapesta, Y., (Yáczi-Körut 4/A).

fW VW9 f ş ş y ş ş  WW'VWW"

Doriţi se cetiţi

un interesant
R o m a n ?

Vi-se recomandă

„Castelul dia Carpaţi“
—  R om an  din v iea ţa  poporului rom ânesc din A rdeal. —

de

Ju les  Terne.
py** Premiat de „Academia franceză“. “V I

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

V ic to r  O u işo r .
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-j-XII. pagini, în octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

2 6  ilustraţiuni
admirabile, executate după ciişeuri din Paria.

P r â t n l :
9

Ediţiunea populară: 80 or. +  5 cr. porto postai.
Ediţitmea de lux: 1 fl. 20 or. +  10 or. porto.

Ediţiunea de lux compactat: 2 £L. -+- 10 or. porto.
Cel mai potrivit cadou e un „Castel“.

A se adresa direct la

Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni,
S ib iiu , s trada  P op lăcii n r . ÎS .

Pántra „Tipografi«“, societate pe acţiuni: V . H. Dressnandt. Pent™ tipar responsabil: Ioşif Marschall,


